

Энергетическое сотрудничество России и Китая: текущие вызовы и перспективы

Научный руководитель – Топычканов Пётр Владимирович

Новосёлова Валерия Дмитриевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра региональных проблем мировой политики, Москва, Россия

E-mail: valerianovoselova15@gmail.com

На данный момент Китай для России является основным экономическим партнером, что демонстрируют и неуклонный рост торгового баланса, и количество встреч на высшем уровне, и число совместных инвестиционных проектов. Но действительно ли Амур — «река дружбы», а Си Цзиньпин — верный товарищ Москвы, как отметил Президент России в недавней статье в китайском издании «Жэньминь Жибао» [5]?

Сомневаться в определенном рода взаимозависимости двух стран не приходится: в 2023 г. общий объем торговли составил рекордные \$ 240 млрд против \$ 190 млрд в 2022 г. и \$ 146 млрд в 2021 г. [8] — прирост более чем на 60% за два года. Кроме того, в прошлом году экспорт российской нефти в Китай достиг 107 млн т, что превысило предыдущий показатель почти на $\frac{1}{4}$, на аналогичный процент вырос и экспорт СПГ — 8 млн т против 6,5 млн т в 2022 г. [7]. Поставки угля и природного газа также бьют все рекорды — более 100 млн т угля [4] и 22 млрд м³ трубопроводного газа [1].

Более того, Россия поднялась до 6 места среди основных китайских торговых партнеров, уступив лишь АСЕАН, ЕС, США, Японии и Корее, а Пекин ожидаемо 14-й год подряд удерживает лидерство среди партнеров Москвы.

Тем не менее, утверждение, что Китай действует исключительно в своих национальных интересах, достаточно объективно описывает сложившуюся на мировой арене ситуацию.

Следование трендам «зеленой» энергетики — закрытие угольных шахт и вложение средств в развитие возобновляемых источников — на фоне роста потребностей промышленности в ресурсах вызвало серьезный дисбаланс в энергетической системе и привело Китай к энергокризису в 2021 году. Возникший дефицит подтолкнул Пекин, во-первых, к восстановлению статуса угля как основы энергетической стабильности государства, а, во-вторых, к расширению импортных поставок для формирования достаточных резервных объемов.

Начало специальной военной операции (СВО) достаточно комфортно легло в эту канву: необходимость переориентирования российских энергопоставок с Запада на Восток даже на условиях значительного дисконта было воспринято китайским правительством весьма позитивно, хоть и противоречит декларируемому стремлению Пекина к диверсификации источников и поставщиков энергии.

Действительно, основные совместные российско-китайские проекты демонстрируют позитивные тенденции: система магистральных трубопроводов «Восточная Сибирь — Тихий океан» (ВСТО) поставила потребителям (прежде всего — китайским) миллиардную тонну нефти [6], к тому же «Газпром» и Китайская национальная нефтегазовая корпорация (CNPC) договорились об увеличении объема поставок по «Силе Сибири» (за первые недели 2024 года уже было поставлено несколько исторических рекордов суточного экспорта трубопроводного газа [3]).

Но если Китаю такой глубины сотрудничества вполне достаточно, то Россия даже с учетом текущих мощностей не покрывает объемов экспорта энергоресурсов на уровне до

начала СВО. Для сравнения: в 2020 году «Газпром» только в Германию поставил 45,8 млрд м³, а вообще в Западную Европу — 135,7 млрд м³ [2], тогда как текущие поставки в Китай на уровне в 22,7 млрд м³ — хоть и рекордные цифры, но не дотягивают и близко до европейских. К тому же ценовые условия стали гораздо менее привлекательными для российских экспортноориентированных компаний, в связи с чем акцент при обсуждении текущей ситуации делается скорее на физических объемах поставок, чем на прибыли от экспорта (особенно характерно это для газовой отрасли).

Напряженная ситуация складывается и вокруг будущего проекта «Сила Сибири — 2». Переговоры затягиваются, встречи на высшем уровне руководства России и Китая не могут сдвинуть ситуацию с мертвой точки, так как есть несколько камней преткновения. Прежде всего — цена на газ: китайская сторона заинтересована в максимальном снижении закупочных цен, что не устраивает Москву, не готовую в убыток себе строить столь масштабный проект без уверенности в партнере. Кроме того, идет обсуждение того, по какой территории должен проходить газопровод: план с транзитом через Монголию может усложнить процесс претворения проекта в жизнь, поэтому сейчас прорабатываются детали других маршрутов, например, ветка через Читу — в обход Монголии. Наконец, Пекин не намерен попадать в критическую зависимость от российских энергопоставок.

Таким образом, нельзя не признать, что текущее российско-китайское сотрудничество вышло на качественно новый уровень за последние годы, между государствами установились взаимозависимые отношения, что ярче всего заметно в топливно-энергетической отрасли. Тем не менее, утверждение, что Китай — наш верный друг, готовый протянуть руку помощи России в любой непростой ситуации, упускает из виду стремление Пекина в первую очередь обеспечить собственные национальные интересы. И от того, насколько Китаю выгодны при их реализации дружеские отношения с Россией, и будет выстраиваться энергетическая политика КНР.

Источники и литература

- 1) «Газпром» в 2023 году увеличил поставки газа в Китай в 1,5 раза // ТАСС: <https://tass.ru/ekonomika/19670859>
- 2) Газпром и VNG обсуждают продление долгосрочного контракта на поставку газа // Neftegaz.ru: <https://neftegaz.ru/news/companies/708134-gazprom-i-vng-obsuzhdajut-prodlenie-dolgosrochnogo-kontrakta-na-postavku-gaza/>
- 3) «Газпром» установил пятый рекорд по суточным поставкам газа в Китай // РБК: <https://www.rbc.ru/business/04/02/2024/65bf92bf9a7947ff6209adfd?from=copy>
- 4) Россия в этом году поставила 100 млн тонн нефти в Китай и 70 млн тонн — в Индию // Ведомости: <https://www.vedomosti.ru/business/news/2023/12/20/1012027-rossiya-postavila-100-mln-tonn-nefti>
- 5) Статья Владимира Путина в «Жэньминь Жибао» «Россия и Китай — партнёрство, устремлённое в будущее» // Официальный сайт Президента России: <http://kremlin.ru/events/president/news/70743>
- 6) Транснефть прокачала миллиардную тонну нефти по МНП ВСТО // Neftegaz.ru: <https://neftegaz.ru/news/transport-and-storage/812026-transneft-prokachala-milliardnu-uyu-tonnu-nefti-po-mnp-vsto/>
- 7) Экспорт нефти и СПГ из России в Китай в 2023 году вырос почти на четверть // Forbes: <https://www.forbes.ru/biznes/504643-eksport-nefti-i-spg-iz-rossii-v-kitaj-v-2023-godu-vyros-pochti-na-cetvert>

- 8) Customs statistics // General Administration of Customs of the People's Republic of China: <http://stats.customs.gov.cn/indexEn>